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[Γ.Α.Φ CD 9- ΦΑΚ 1 ] 

RH 26-22-143 

 

 

Ο φάκελος με τον κωδικό RH 26-22-143 περιέχει στρατιωτικά έγγραφα Ημερολογίου 

Πολέμου, 112 σελίδων συνολικά που εκτείνονται χρονικά από 1.1.1943 έως 5.3.1944. 

Αφορά στην Κρήτη. 

 

Σελίδα 1 (περίληψη) 

Εξώφυλλο Ημερολόγιου Πολέμου αρ. 13 του Επιτελείου 22ης Μεραρχίας Πεζικού. Ως 

χρονικό σημείο καταγραφής ορίζεται το διάστημα 1 Ιανουαρίου 1943 έως 31 

Δεκεμβρίου 1943.   

 

Σελίδες 2-3 (περίληψη) 

Έγγραφο του στρατιωτικού δικαστηρίου 22ης Μεραρχίας Πεζικού, με ημερομηνία 

5.3.1943.  

Αφορά στη μεταφορά του στρατοδικείου με το Επιτελείο 22ης Μεραρχίας Πεζικού από 

το Ηράκλειο στις Άνω Αρχάνες και στις όποιες αλλαγές στην συγκρότηση του σώματός 

του. Σημειώνεται, συγκριτικά με το προηγούμενο έτος, η αύξηση των ποινικών 

περιπτώσεων, καταγράφοντας αριθμό και είδος αξιόποινων πράξεων. 

 

Σελίδες 4-12 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο-με 1 συνημμένο- της 22ης Μεραρχίας Πεζικού. Αφορά στην 

Έκθεση Δραστηριότητας από 1. Ιουλίου έως 31. Δεκεμβρίου 1943.  

Αφορά στην  τροφοδοσία των γερμανικών στρατευμάτων σημειώνοντας τη μετακίνηση 

τμημάτων της μεραρχίας σε πολλά σημεία της Κρήτης (όπως στο ανατολικό τμήμα της 

νήσου εξαιτίας του αφοπλισμού της δραστηριοποιούμενης, μέχρι πρότινος, εκεί 

Μεραρχίας «Siena»), τη μετακίνηση στις Λίμνες της υπηρεσίας Τροφοδοσίας  Αγίας 

Βαρβάρας, Τομέας Ηρακλείου, για τον επισιτισμό των εκεί στρατιωτικών τμημάτων 

(παραμονή στους Κουνάβους μιας ομάδας της υπηρεσίας Τροφοδοσίας, για τη διανομή 

ρουχισμού, ειδών εμπορίου και εξοπλισμού καταλυμάτων), την παραμονή στο Αλάγνι 

(Τομέας Ηρακλείου) του λόχου Σφαγέων 22, για την τροφοδοσία κρέατος στο 

Διαμέρισμα Ηρακλείου και Τομέα Ανατολή, και τη μετακίνηση του λόχου Αρτοποιών 

22 (μέχρι πρότινος στον Άγιο Θωμά και Ηράκλειο) στο Νικηθιανό. 

Καταγράφεται ακόμα η επίταξη, με συνοπτικές διαδικασίες, των, βρισκόμενων στο 

ανατολικό τμήμα, ιταλικών αποθηκών τροφοδοσίας και των αποθεμάτων των βάσεων 

(αποφυγή κατ΄ αυτόν τον τρόπο μιας υπεξαίρεσης ή καταστροφής τροφίμων και 

ζωοτροφών από την πλευρά των Ιταλών), η μεταφορά τροφίμων και ζωοτροφών σε 

γερμανικές αποθήκες συγκέντρωσης προϊόντων και κατόπιν εντολής του Διοικητή 

Φρουρίου Κρήτης, η διάθεση τους στις αρμόδιες υπηρεσίες προς διανομή αυτών. 

Τονίζεται, εν συνεχεία, η επάρκεια προϊόντων και η χωρίς προβλήματα διάθεση αυτών 

(σε νωπά λαχανικά, σταφύλια, πορτοκάλια, πατάτες-παροδική βελτίωση- από το 

οροπέδιο Λασιθίου), η διανομή νωπού κρέατος 1 φορά εβδομαδιαίως (μέσω φορτηγών-

ψυγείων από την ηπειρωτική Ελλάδα ή σφαγιασμένων ζώων στο νησί) , η δυσκολία 

εφοδιασμού της μεραρχίας με μεταλλικό νερό (έλλειψη μπουκαλιών), η προσωρινή 

μείωση της μερίδας ψωμιού ( από 750 γραμ. στα 400, λόγω έλλειψης σε αποθέματα 

αλευριού), η παράδοση της σπηλιάς «Λαβύρινθος» μαζί με τα αποθηκευμένα 

αποθέματα τροφοδοσίας στην υπηρεσία Τροφοδοσίας 820 Ηρακλείου. 

Αναφορικά με την κατάσταση ειδών εμπορίου (όπως καπνού) καταγράφεται η 

βελτίωση εφοδιασμού αυτών,  ρουχισμού ως ικανοποιητική (σημειώνεται η διανομή 
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των ιταλικών αποθεμάτων και η έλλειψη σε σόλες υποδημάτων και άλλων ειδών λόγω 

μη εισαγωγής στο νησί εξαιτίας της βύθισης πλοίων), με τα στρατιωτικά καταλύματα 

χαρακτηρίζεται η διάθεση ειδών οικιακής χρήσης (φούρνοι, φωτισμός, κρεβάτια και 

άλλα είδη) μη επαρκής λόγω των δυσκολιών μεταφοράς από την ηπειρωτική Ελλάδα.  

Το συνημμένο αφορά στην άφιξη ιταλικών στρατευμάτων στα νέα καταλύματα και τον 

επισιτισμό αυτών από τον γερμανικό στρατό.  

 

Σελίδες 13–17 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 22ης Μεραρχίας Πεζικού. Αφορά στην Έκθεση 

Δραστηριότητας από 1. Ιανουαρίου έως 30. Ιουνίου 1943.  

Αφορά στην τροφοδοσία των γερμανικών στρατευμάτων (την τρέχουσα περίοδο ως 

πολύ καλή, χωρίς προβλήματα στη διάθεση αυτής) καταγράφοντας μ.α. τη δημιουργία 

υπηρεσίας Διανομής στην Αγία Βαρβάρα, για τις δραστηριοποιούμενες μονάδες  στο 

νότιο τμήμα του Τομέα Ηρακλείου (η τροφοδοσία των βρισκόμενων στο βόρειο τμήμα 

από την υπηρεσία Τροφοδοσίας 820, οι μονάδες στον Τομέα Ρεθύμνου εκ της 

υπηρεσίας Τροφοδοσίας 819).  

Αναφορικά με τη διάθεση ψωμιού σημειώνεται έλλειψη σε αλεύρι, με αποτέλεσμα την 

προσωρινή μείωση μερίδας (από 650 στα 500 γραμμ.) ανά οπλίτη, προκαλώντας τη 

δυσαρέσκεια των στρατιωτών, εξαιτίας της ταυτόχρονης έλλειψης σε πατάτες και νωπά 

λαχανικά, η λειτουργία στο Ηράκλειο αρτοβιομηχανίας (απασχόληση 80 Ελλήνων), η 

δυσκολία εφοδιασμού ξύλων στο λόχο Αρτοποιών (λόγω λιγοστής ποσότητας στην 

Κρήτη), νωπού κρέατος καταγράφεται η διάθεση 1 φορά εβδομαδιαίως (εισαγωγή 

κρέατος με μεταγωγικά αεροσκάφη και με πλοία-ψυγεία από Θεσσαλονίκη και από την 

εγχώρια αγορά σφαγιασμένων ζωών στην Κρήτη). 

Αναφέρεται επίσης η κατάσταση στα είδη καπνού  (χαρακτηρίζεται ως καλή) και ποτών  

(λιγοστές ποσότητες), η νομισματική ισοτιμία μάρκου και δραχμής (με στόχο τη 

βελτίωση της αγοραστικής δύναμης των στρατιωτών), η κατάσταση σε ρουχισμό 

(καταγράφονται ελλείψεις και άμεσες ανάγκες) και εξοπλισμό καταλυμάτων 

(σημειώνονται ελλείψεις λόγω δυσκολιών στις μεταφορές από ηπειρωτική Ελλάδα προς 

Κρήτη). 

  

Σελίδες 18-19 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από την 22η Μεραρχία Πεζικού προς Διοικητή 

Φρουρίου Κρήτης, με ημερομηνία 8.2.1943. 

Αφορά στην ανάληψη της τροφοδοσίας ψωμιού από την 22η Μεραρχία Πεζικού προς 

όλα τα στρατιωτικά τμήματα και Έλληνες εργάτες στον Τομέα Ηρακλείου, στην 

απασχόληση 80 Ελλήνων (εργάτες και αρτοποιοί) στην αρτοβιομηχανία στο Ηράκλειο 

και στην αντικατάσταση αυτών από Γερμανούς σε περίπτωση επίθεσης (μεταφορά της 

έδρας στον Άγιο Βασίλειο).   

 

Σελίδες 20-23 (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο της 22ης Μεραρχίας Πεζικού. Αφορά στην Έκθεση 

Δραστηριότητας από 1. Απριλίου έως 30. Ιουνίου 1943.  

Αφορά στην τροφοδοσία των γερμανικών στρατευμάτων- χαρακτηρίζεται ως επαρκής- 

καταγράφοντας μ.α. την κατόπιν διαταγής του Διοικητή Φρουρίου Κρήτης εκκένωσης 

της πόλης του Ηρακλείου απ΄ όλες συνολικά τις μονάδες Εφοδιασμού (ως εκ τούτου η 

μετακίνηση της υπηρεσίας Τροφοδοσίας στην Αγία Βαρβάρα, τμημάτων του λόχου 

Σφαγέων  22 στο Αλάγνι, του λόχου Αρτοποιών 22, (Αγία Βαρβάρα) στον Άγιο Θωμά, 

τη δημιουργία έργων υποδομής ως προς την ενίσχυση των βάσεων-Αγία Βαρβάρα, 

Παρασκιές, Πεζά- για την αποθήκευση αποθεμάτων ανεφοδιασμού (δημιουργία 
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καταφυγίων φύλαξης τροφίμων στο Διαμέρισμα Ηρακλείου, αποπεράτωση του 

«Λαβύρινθου», αποθήκευση 360 τ.τροφίμων και 600 τ. αλεύρι στα Πεζά και Αγία 

Βαρβάρα). 

Σημειώνεται επίσης η ελάττωση της ποσότητας του βραδινού κρύου γεύματος, η χωρίς 

εμπόδια διάθεση ψωμιού, η καλή ποιότητα αλευριού  (σε αντίθεση με το προερχόμενο 

από την ηπειρωτική Ελλάδα), η διάθεση νωπού κρέατος 1 φορά εβδομαδιαίως (μέσω 

φορτηγών ψυγείων από Θεσσαλονίκη ή από τα σφαγιασμένα ζώα στο νησί-απροθυμία 

πώλησής τους από τους ντόπιους εμπόρους λόγω των πολύ χαμηλών τιμών-).    

Αναφέρεται επίσης η κατάσταση εφοδιασμού ειδών καθημερινής χρήσης, 

οινοπνευματωδών και καπνού (χαρακτηρίζεται ως κακή), ρουχισμού (κρίνεται σε 

γενικές γραμμές ικανοποιητική, καταγράφονται ελλείψεις και ανάγκες) και εξοπλισμού 

καταλυμάτων ( ανεπαρκής με σημαντικές ελλείψεις). 

 

Σελίδες 24-32 (περίληψη) 

Αναφορά Δραστηριότητας του στρατιωτικού ιατρού 22ης Μεραρχίας Πεζικού για το 

χρονικό διάστημα από 1.1- 31.12.1943.  

Καταγράφει μ.α. επιθεωρήσεις σε νοσοκομεία και Σταθμούς Πρώτων Βοηθειών, 

διεξαχθείσες διαλέξεις, συσκέψεις με αξιωματικούς, ανέγερση νέων Σταθμών Πρώτων 

Βοηθειών, μεταφορά του στρατιωτικού νοσοκομείου από Ρέθυμνο προς Αρμένους, 

εντολή για εμβολιασμό προς αντιμετώπιση της δυσεντερίας και χολέρας,  αεροπορική 

επίθεση χαμηλού ύψους στον τομέα της Μεραρχίας, καταγράφοντας τον θάνατο 3 

Γερμανών στρατιωτών, τον βαρύ τραυματισμό 7 και τον ελαφρύ 15, τα πυρά εναντίων  

4 ασθενοφόρων με απολογισμό 1 νεκρό στρατιώτη και 2 τραυματίες, εκ των οποίων ο 

ένας σοβαρά, μετακινήσεις υγειονομικού προσωπικού για κάλυψη αναγκών, ασκήσεις 

ετοιμότητας, και καταγραφή ελλείψεων σε ιατροφαρμακευτικό υλικό.  

  

Σελίδες 33-34 (περίληψη) 

Έγγραφο από τον στρατιωτικό ιερέα 22ης Μεραρχίας Πεζικού, με ημερομηνία 

1.3.1943. Αναφορά Δραστηριότητας για το έτος 1943,  σχετικά με την τέλεση 

λειτουργίας στα σώματα στρατού, θρησκευτικών ζητημάτων και καθηκόντων που 

άπτονται της αρμοδιότητας αυτού. 

 

Σελίδες 35-37 (περίληψη) 

Έγγραφο από τον κινητό λόχο Συνεργείων 22, με ημερομηνία 5.3.1943. 

Αναφορά Δραστηριότητας, καταγράφοντας χρονική περίοδο, χώρο δραστηριοποίησής, 

αριθμό αποπερατωμένων και μη επισκευών σε στρατιωτικά οχήματα- μοτοσικλέτες και 

άλλων εργασιών. 

 

Σελίδες 38-43 (περίληψη) 

Έγγραφο-με 1 συνημμένο- από το κινητό Στρατιωτικό Ταχυδρομείο 22, με ημερομηνία 

29.2.1944. 

Αναφορά Δραστηριότητας για το χρονικό διάστημα από 1.1 έως 31.12.1943, 

καταγράφοντας τη μεταφορά μικρών πακέτων (σημειώνεται ακριβής αριθμός αυτών), 

κίνηση ταχυδρομικών εμβασμάτων (αναφέρονται ποσά), εισερχομένων επιστολών και 

πακέτων (σημειώνεται αριθμός). 

 

Σελίδες 44-105 (περίληψη) 

Ημερολόγιο Πολέμου αρ. 13 της 22ης Μεραρχίας Πεζικού, αφορώντας στη χρονική 

περίοδο 1.1 έως 31.12.1943. Καταγράφονται κάποιες ενδεικτικές ημερομηνίες, όπως:   
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2.2.1943: η κατάσταση καυσίμων καταγράφεται ως κακή, επάρκεια της υπάρχουσας 

ποσότητας μόνο για τις απαραίτητες μετακινήσεις τροφοδοσίας και εφοδιασμού, αίτημα 

στον Διοικητή Φρουρίου Κρήτης προς διάθεση μεγαλύτερης ποσότητας για τη 

διεξαγωγή στρατιωτικών ασκήσεων και εκπαίδευση, μεταφορά στην Κρήτη οπλισμού, 

στρατιωτικών οχημάτων, τροφίμων και ρουχισμού. 

7-9.1.1943: εντολή για αποστολή στην Κρήτη στρατιωτικών οχημάτων, εξαιτίας της 

εκεί υφιστάμενης έλλειψης και αίτημα στη Στρατιωτική Διοίκηση Κρήτης για αύξηση 

του αριθμού πολεμοφοδίων Πυροβολικού. 

1.3.1943: σημαντική μείωση διανομής καυσίμων στη Μεραρχία. 

3.3.1943: ετοιμότητα διανομής ετοίμων για χρήση όπλων, πολεμοφοδίων και άλλου 

στρατιωτικού εξοπλισμού προς μονάδες στρατού που βρίσκονται σε κατάσταση 

συναγερμού. 

4-8.3.1943: διάθεση στη μεραρχία μεγάλου αριθμού αποθεμάτων πολεμοφοδίων για την 

πραγματοποίηση στρατιωτικών ασκήσεων, λιγοστός εφοδιασμός καυσίμων, μη 

αρκώντας για την εκπαίδευση και  μετακινήσεις  στρατιωτικών μονάδων. 

9-11.3.1943: βελτίωση του εφοδιασμού από θάλασσα, με αποτέλεσμα τον σχεδιασμό 

μεταφοράς στρατιωτικών οχημάτων από Θεσσαλονίκη και Αθήνα προς Κρήτη. 

12.3.1943: υπογραφή Συμφώνου Επισιτισμού των βρισκόμενων μονάδων της 

Μεραρχίας «Siena» στον τομέα της Μεραρχίας. 

18-19.1943: άφιξη στην Κρήτη του ατμόπλοιου « Burgas» με τρόφιμα. 

20-22.3.1943: τοποθέτηση νέου Διοικητή στις Δαφνές. 

25.3.1943: εντολή αύξηση της μερίδας ψωμιού σε 650 γραμμ. 

26.3.1943: βελτίωση της κατάστασης διανομής στρατιωτικού ταχυδρομείου. 

27.3.1943: επίσκεψη Γερμανών αξιωματικών στις φυσικές σπηλιές πλησίον της 

Κνωσού και διαπίστωση αυτών περί ιδανικού χώρου αποθήκευσης τροφίμων και  

καυσίμων, υπό την προϋπόθεση τη δημιουργία δρόμου πρόσβασης προς εκεί.  

29.3.1943: επιθεώρηση του αντισυνταγματάρχη Boettger με τη συνοδεία στελεχών του 

γερμανικού στρατού διαφόρων βάσεων του ανατολικού τομέα και την ικανοποίησή 

αυτών για την κατάσταση αποθήκευσης των εκεί ειδών ανεφοδιασμού. 

31.3.1943: αποστολή στη Μεραρχία ποσότητας καυσίμων για τρέχουσες ανάγκες (μη 

επαρκή) 

1.4.1943: αναχώρηση του ατμόπλοιου «Sinfra» με στρατιωτικά οχήματα, πολεμοφόδια 

και καύσιμα από το λιμάνι του Ηρακλείου, προορισμένα για την Ταξιαρχία «Ρόδος». 

3.4.1943: επιθεώρηση του Διοικητή Φρουρίου Κρήτης, υπό τη συνοδεία αξιωματικών, 

18 πυροβόλων, σταλμένων στη μεραρχία από Τσεχία. 

5.4.1943: μετακίνηση μονάδας της μεραρχίας στις Αρχάνες. 

6.4.1943: θεωρητική εκπαίδευση υπαξιωματικών Πεζικού στο Ηράκλειο. 

8.4.1943: εφοδιασμός της μεραρχίας με καύσιμα. 

10.4.43: άφιξη στην Μεραρχία 10 αντιαρματικών Πυροβόλων και εκπαίδευση ανδρών 

για χειρισμό αυτών. 

12.4.1943:  ανάγκη αποθεματοποίησης τροφίμων για 6 μήνες.  

14.4.1943: αναφορά της Μεραρχίας περί ανάγκης διάθεσης καυσίμων για την 

αναδιάρθρωση των στρατευμάτων στο Διαμέρισμα Ηρακλείου και Ρεθύμνου. 

16.4.1943: έλλειψη καυσίμων, με συνέπειες στην εκπαίδευση οδηγών στρατιωτικών 

οχημάτων, συνέχιση των εργασιών στις στρατιωτικές εγκαταστάσεις στα Πεζά με τη 

συνδρομή του ντόπιου εργατικού δυναμικού (δυνατότητα αποθήκευσης 1.000 τ. 

πυρομαχικών και μεγάλης ποσότητας καυσίμων). 

21.4.1943:επιθεώρηση στρατιωτικού κλιμακίου της σπηλιάς «Λαβύρινθος» και η 

διαπίστωση της ακαταλληλότητας αυτής για την αποθήκευση ειδών ανεφοδιασμού, 

εξαιτίας της  ύπαρξης μιας μόνο εξόδου και της υπάρχουσας μούχλας, (μη διατήρηση 
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των τροφίμων, σκούριασμα των πολεμοφοδίων και γεμάτη από αποκολλημένες μεγάλες 

πέτρες). 

24.4.1943: επιθεώρηση κλιμακίου των στρατιωτικών εγκαταστάσεων στα Πεζά 

(απαραίτητη η δημιουργία χώρου αποθήκευσης καυσίμων). 

3-4.5.1943: η κατάσταση άφιξης του στρατιωτικού ταχυδρομείου στην Κρήτη 

σημειώνεται ως κακή, μεγάλες ποσότητες έχουν συσσωρευτεί στην Αθήνα. 

8.5.1943: επιθεώρηση στρατιωτικού κλιμακίου του «Λαβύρινθου», απόφαση περί 

εκκένωσης της σπηλιάς, έναρξης επιδιορθωτικών εργασιών και αποπεράτωσης του 

δρόμου. 

25.5.1943: παραλαβή και αποθήκευση 16.000 βλημάτων Α/Α πυροβόλου 9,5 για τον 

Τομέα Τυμπάκι. 

8.6.1943: επιθεώρηση του Τομέα Καστελλίου προς έλεγχο της αποθήκευσης 

πολεμοφοδίων και ειδών ανεφοδιασμού, διαπίστωση της καλής φύλαξης και 

συντήρησης του υλικού σε χώρους προστατευόμενους από τη ζέστη. 

9.6.1943: καθυστέρηση των εργασιών στον «Λαβύρινθο|  εξαιτίας πτώσης της οροφής 

της σπηλιάς. 

23.6.1943: αναφορά έλλειψης πολεμοφοδίων στους Γερμανούς στρατιώτες.  

26.6.1943: διαταγή του Διοικητή Φρουρίου Κρήτης περί εκκένωσης των πόλεων- 

λιμάνια από τις υπεύθυνες μονάδες Εφοδιασμού και των αντιστοίχων αποθηκών εντός 3 

ημερών, εξαιτίας των τελευταίων αεροπορικών επιθέσεων. 

27.6.1943: σύσκεψη όσον αφορά στις μετακινήσεις στρατιωτικών τμημάτων ενίσχυσης 

από Ηράκλειο προς άλλες περιοχές. 

28.6.1943: παρατήρηση μεγάλου μεγέθους συσσώρευσης και  συνωστισμού ειδών 

τροφοδοσίας στη βάση ανεφοδιασμού Δαφνών. 

29.6.1943: επιθεώρηση στρατιωτικού κλιμακίου των βάσεων Ανεφοδιασμού στους 

Βαρβάρους και Πεζά, αναφορικά με την εξέλιξη των εκεί εργασιών στις αποθήκες 

πολεμοφοδίων και καυσίμων, μετακίνηση του λόχου Συνεργείου Οχημάτων στο Ζαρό. 

30.6.1943: επαγρύπνηση από το λόχο Οδηγών και λήψη μέτρων προστασίας για την 

ασφάλεια αυτού από αεροπορικές επιθέσεις. 

1.7.1943:  σημαντική επιδείνωση της κατάστασης στρατιωτικού ταχυδρομείου. 

3.7.1943: βελτίωση της κατάστασης του στρατιωτικού ταχυδρομείου (διάρκεια χρόνου 

άφιξης γραμμάτων από Γερμανία προς Κρήτη 8-12 ημέρες). 

4.7.1943: εντολή προς λήψη μέτρων προστασίας από δολιοφθορές στις αποθήκες 

πολεμοφοδίων. 

5.7.1943:  ανατίναξη, κατόπιν δολιοφθοράς, ποσότητας βενζίνης πλησίον των Πεζών 

και εγκλεισμός σε στρατόπεδο 200 ομήρων. 

7.7.1943: επιθεώρηση λαφυραγωγημένου Α/Α πυροβόλου - στον Τομέα Τυμπακίου. 

9.7.1943: ανάγκη διανομής πολεμοφοδίων για κοινή άσκηση γερμανικών και ιταλικών 

δυνάμεων στον Ιταλικό τομέα. 

10.7.1943: επιθεώρηση στρατιωτικού κλιμακίου του στρατοπέδου στα Πεζά.  

13.7.1943: ανάγκη αγοράς 200 επιπλέον μουλαριών στο Διαμέρισμα Ηρακλείου. 

14.7.1943: κάλυψη των αποθηκών Εφοδιασμού στα Πεζά και Δαφνές από αεροπορικές 

επιθέσεις. 

15.7.1943: μη διάθεση πολεμοφόδιων για στρατιωτική άσκηση του 1ου τάγματος 65ου 

Συντάγματος Γρεναδιέρων. 

23.7.1943: μη άφιξη του στρατιωτικού ταχυδρομείου (14 ημέρες διάστημα). 

27.7.1943: μετακίνηση του 2ου τάγματος 16ου Συντάγματος Γρεναδιέρων στο Πέραμα 

(χρησιμοποίηση  40 στρατιωτικών φορτηγών), άφιξη με καράβι 1.800 σάκων 

στρατιωτικού ταχυδρομείου 
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30.7.1943: μετακίνηση του 1ου τάγματος 16ου Συντάγματος Γρεναδιέρων στο 

ανατολικό τμήμα της Κρήτης ( χρησιμοποίηση 35 στρατιωτικών φορτηγών). 

1.8.1943: μεταφορά πολεμοφοδίων και στρατιωτικού υλικού του 1ου τάγματος 16ου 

Συντάγματος Γρεναδιέρων. 

2.8.1943: θεωρητική τακτική μάχης στο Ηράκλειο. 

6.8.1943: μετακίνηση γερμανικών στρατιωτικών δυνάμεων στο ανατολικό τμήμα του 

νησιού. 

9.8.1943: επιθεώρηση της αποθήκης Εφοδιασμού στα Πεζά. 

20.8.1943: δημιουργία υπηρεσιών Διανομής Επισιτισμού στο Άγιο Νικόλαο για τα εκεί 

τοποθετημένα τάγματα 16ου και 65ου Συντάγματος Γρεναδιέρων.   

25.8.1943: άφιξη με ατμόπλοιο 20 αντιαρματικών και 100 δεξαμενών νερού 1000 

κυβικών λίτρων. 

4-5.9.1943: δραστηριοποίηση 46 στρατιωτικών φορτηγών για τη μετακίνηση ενός 

τάγματος του 31ου Ιταλικού Συντάγματος Πεζικού από Μάλια προς Ηράκλειο. 

6-7.9.1943: αδυναμία αποστολής στη Μεραρχία στρατιωτικών οχημάτων από την 

ηπειρωτική Ελλάδα (χρησιμοποίηση οχημάτων της Πολεμικής Αεροπορίας, η 

πλειοψηφία αυτών ακατάλληλη προς στρατιωτική χρήση). 

9.9.1943: ανακοίνωση, κατά τις μεταμεσονύχτιες ώρες, παράδοσης των όπλων του 

Ιταλικού Στρατού στην Ιταλία και διαταγή μετακίνησης του 2ου λόχου 16ου 

Συντάγματος Γρεναδιέρων στο ανατολικό τμήμα του νησιού, ανάληψη των ιταλικών 

στρατοπέδων και προστασία των ιταλικών αποθηκών εφοδιασμού από τις γερμανικές 

δυνάμεις προς παρεμπόδιση πλιάτσικου από Έλληνες πολίτες και Ιταλούς στρατιώτες, 

άδεια στους Ιταλούς στρατιώτες να φέρουν ατομικό όπλο, να συμμετέχουν στη 

διαχείριση και φρουρά των στρατοπέδων. 

10.9.1943: άδεια αποχώρησης 700 Ιταλών στρατιωτών με ατμόπλοιο από τη Σούδα, 

μετακινήσεις Γερμανών αξιωματικών και συσκέψεις περί των νέων δεδομένων. 

11.9.1943: προετοιμασία της Μεραρχίας στο Ανατολικό Διαμέρισμα προς ανάληψη της 

φρουράς και ασφάλειας των αποθηκών καυσίμων, πολεμοφοδίων και στρατιωτικού 

υλικού, κατευθυντήριες γραμμές για την αποχώρηση των ιταλικών δυνάμεων από το 

Διαμέρισμα Ανατολή. 

12.9.1943: ανάληψη της ευθύνης του Διαμερίσματος Ανατολή από την Μεραρχία -

ασφάλιση και φρούρηση όλων των αποθηκών και των υπαρχόντων εκεί αποθεμάτων-, 

μετακίνηση φορτηγών προς Αμπελούζο για τη μεταφορά στρατιωτικού υλικού στο 

Βάμο, την φόρτωση επιπλέον ποσότητας εκεί και μεταφορά αυτών στο Διαμέρισμα 

Ανατολή, μεταφορά ιταλικού στρατιωτικού εξοπλισμού προς Ηράκλειο. 

13.9.1943: ανάληψη της συνολικής τροφοδοσίας των ιταλικών στρατιωτικών 

δυνάμεων, δραστηριοποίηση 10 στρατιωτικών φορτηγών στο Διαμέρισμα Ανατολή για 

τη μεταφορά ιταλικών πολεμοφοδίων. 

14.9.1943: διαβουλεύσεις μεταξύ ιταλικών και γερμανικών στρατιωτικών αρχών στη 

Νάπολι και κατόπιν συμφωνίας με τη Μεραρχία «Siena», η ανάληψη από την 22η 

Μεραρχία Πεζικού όλων των αποθηκών ανεφοδιασμού, μείωση των βάσεων 

ανεφοδιασμού για ελάττωση του αριθμού φρουράς αυτών. 

15.9.1943: εντολή στην Μεραρχία «Siena» προς επιστροφή του συνόλου των 

στρατιωτικών καμιονιών μετά το πέρας μετακινήσεων των ιταλικών δυνάμεων στο 

Διαμέρισμα Ανατολή, παραλαβή από τις γερμανικές δυνάμεις των ίππων και μουλαριών 

της Μεραρχίας «Siena».  

16.9.1943: μετακίνηση 2.500 Ιταλών στρατιωτών από Πεζά και Δαφνές προς Ηράκλειο, 

για τη μεταφορά τους στην ηπειρωτική Ελλάδα. 

18.9.1943: εντολή προς αντικατάσταση όλων των Ιταλών οδηγών φορτηγών από 

Γερμανούς. 
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20.9.1943: καταγραφή και τακτοποίηση ιταλικού στρατιωτικού εξοπλισμού. 

22.9.1943: ανάληψη 149 ιταλικών στρατιωτικών οχημάτων ( μεγάλο μέρος σε μη 

ετοιμότητα στρατιωτικής χρήσης), οργάνωση χώρου ενδεχόμενης μεταφοράς με 

ατμόπλοιο 6.500 Ιταλών στρατιωτών από το Διαμέρισμα Ανατολή και Ηράκλειο. 

23.9.1943: παράταξη ιταλικού τάγματος εφεδρειών, επάνδρωση τμημάτων 

ανεφοδιασμού από Ιταλούς, εντολή δημιουργίας στρατοπέδου εγκλεισμού Ιταλών 

στρατιωτών πλησίον του Ηρακλείου. 

24.9.1943: διαταγή διάλυσης της Μεραρχίας «Siena» και εντολές περί των 

νεοδημιουργηθέντων τμημάτων όπως «Μαχητές», «Επικουρικοί», «Πρόθυμοι προς 

Εργασία», «Έχοντας Συνθηκολογήσει». 

27.9.1943: ετοιμότητα απόπλου του ατμόπλοιου «Sinfra» προς Κρήτη με φορτίο 

οχήματα της Μεραρχίας, επιδείνωση της κατάστασης ελαστικών. 

28.9.1943: διανομή στο 2ο τάγμα 16ου και 65ου Συντάγματος Γρεναδιέρων ιταλικών 

ορειβατικών υποδημάτων. 

30.9.1943: ετοιμότητα των αναφερόμενων λόχων, τμημάτων Πυροβολικού, Α/Α 

πυροβόλων προς εκδήλωση στρατιωτικής επιχείρησης. 

2.10.1943: άφιξη του ατμόπλοιου «Sinfra» στη Σούδα. 

8.10.1943: κατόπιν διαταγής του Διοικητή Φρουρίου Κρήτης η μεταφορά περίπου 

1.200, υπό περιορισμό, Ιταλών στρατιωτών από το Διαμέρισμα Ανατολή σε στρατόπεδο 

αιχμάλωτων στο Ηράκλειο και η μεταφορά αυτών, με πλοίο, στην ηπειρωτική χώρα. 

11.10.1943: ανάληψη από τη Μεραρχία της οργάνωσης και διοίκησης των αποθηκών 

και υπηρεσιών Εφοδιασμού στο Διαμέρισμα Ανατολή καθώς και της διανομής υλικού. 

13.10.1943: αποστολή Γερμανού αξιωματικού στο Διαμέρισμα Ανατολή προς 

καταγραφή και τακτοποίηση των επιταγμένων αποθεμάτων ιταλικού στρατού. 

21.10.1943: επιθεώρηση στρατιωτικού κλιμακίου του λόχου Αρτοποιών 22 στον Άγιο 

Θωμά, του λόχου Συνεργείων στο Ζαρό και του στρατιωτικού νοσοκομείου στον 

Αμπελούζο. 

22.10.1943: προετοιμασία χώρου παραμονής 1.500 ιταλικών μουλαριών στο Ηράκλειο. 

27.10.1943: αναφέρεται η κακή κατάσταση ελαστικών και η ανάγκη σε σόμπες και 

άλλα μέσα θέρμανσης. 

29.19.1943: επιθεώρηση των αποθηκών πολεμοφοδίων στον Χουμεριάκο και Λατζίδα 

καθώς και της αποθήκης εφοδιασμού στις Λίμνες ( κακή κατάσταση των ιταλικών 

πολεμοφοδίων). 

31.10.1943: άφιξη 10 στρατιωτικών καμιονιών με το ατμόπλοιο «Liwenza». 

6.11.1943: φόρτωση 150 μουλαριών στο ατμόπλοιο «Liwenza». 

17.11.1943: αναφορά περί προβλημάτων στη διανομή στρατιωτικού ταχυδρομείου. 

2.12.1943: παραλαβή από τη Μεραρχία ποσότητας καυσίμων  (καλύπτοντας το ήμισυ 

των αναγκών), μείωση της μερίδας ψωμιού (από 600 σε 400 γραμμ.). 

5.12.1943: εντολή για περιορισμό κατανάλωσης καυσίμων ( προορισμός αυτών μόνο 

για επείγουσες διαδρομές εφοδιασμού και παράδοσης στρατιωτικού ταχυδρομείου). 

20-21.12.1943: άφιξη ακτοπλοϊκώς στο Ηράκλειο και Χανιά αριθμού πακέτων 

στρατιωτικού ταχυδρομείου. 

28-30.12.1943: επάρκεια των τροφίμων για μερικούς μήνες, λιγοστή διάθεση μαζούτ, 

έλλειψη σε σόμπες εξαιτίας απωλειών από τη βύθιση πλοίων. 

3.1.1943: αποπεράτωση των εργασιών στην αποθήκη Εφοδιασμού στα Πεζά, 

τοποθέτηση φρουράς αυτού και αποθήκευση, εντός ολίγων ημερών, ποσότητας 

καυσίμων. 

4.1.1943: μεταφορά πολεμοφοδίων από την ηπειρωτική Ελλάδα στην Κρήτη. 

13-15.1.1943: άφιξη, ακτοπλοϊκώς, ποσότητας πολεμοφοδίων (βελτίωση της εκεί 

κατάστασης). 
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Σελίδες 106-112 (περίληψη) 

Κατάλογος αξιωματικών και διοικητικών υπαλλήλων, καταγράφοντας ονοματεπώνυμο- 

βαθμό- μονάδα στρατού. 

 


